Информация о проведенной профилактической работе предупреждению и предотвращению суицидального поведения среди несовершеннолетних и профилактике жестокого обращения с детьми, состоящих на сопровождении в отделении помощи семье и детям и отделения замещающих семей Областного государственного бюджетного учреждения «Управление социальной защиты и социального обслуживания населения по Ольхонскому району» за 2 полугодие 2024 года (01.06. по10.12.2024г)
В ОГБУ «УСЗСОН по Ольхонскому району» во втором полугодии 2024 года не было выявлено случаев суицида, суицидальных попыток несовершеннолетних, а также не были выявлены факты жестокого обращения с детьми, в семьях находящихся трудной жизненной ситуации, социально опасном положении.
По профилактике суицидов, предупреждению и предотвращению суицидальных попыток, жестокого обращения с детьми, в том числе и половой неприкосновенности в отношении несовершеннолетних в отделении постоянно проводится профилактическая работа, созданы необходимые условия, обеспечивающие возможность прямого, самостоятельного обращения несовершеннолетних к психологу и специалистам в трудных жизненных ситуациях, кризисных состояниях. Специалистами и психологом отделения проводится информационно-просветительская работа, консультации, беседы с несовершеннолетними и их семьями, оказывается психологическая поддержка как при личном обращении, так и посредством сотовой связи и мессенджера, профилактическая работа по предупреждению, предотвращению суицидального поведения среди несовершеннолетних, состоящих на сопровождении в отделении используя следующие методы и формы:
1. Диагностическая работа на выявление индивидуально-личностных особенностей несовершеннолетних, определения психофизиологического состояния, исследование внутрисемейных взаимоотношений, микроклимата семьи, определение уровня тревожности, уровня враждебности и агрессии;
- Цветовой тест Люшера, семейная социограмма, самооценка психических состояний по Г.Айзенку, рис.тест «Моя семья», проективная  методика «Человек под дождем» Семейная социограмма, мет. «Кактус». Проведено 17 диагностик с детьми в т.ч. СОП-14, ТЖС -3.
По результатам психологической диагностики несовершеннолетних, кризисное состояние детей, нарушение межличностных отношений с окружающими не выявлено.
2.С родителями и детьми проведены профилактические беседы и вручены памятки и буклеты на темы: «Медиативные технологии в разрешении конфликтов», «Хороший тон в доме и семье», «О детском телефоне доверия», «О семейных ценностях», «Профилактика суицидального поведения несовершеннолетних», «Профилактика жестокого обращения с детьми», «Детско-родительские отношения» «Дарите детям добро», «Взаимопонимание в семье»,  «Родительская любовь и поддержка», «Психологические проблемы детей в семьях, где родители склонны к чрезмерному употреблению алкоголя», «О здоровом образе жизни», «О ситуации в семье», «На снижение тревожности и напряженности», «Уроки любви и терпения», «Ответственность родителей за воспитание детей», «Ребенок учится тому, что видит в собственном дому», «Образец поведения ребенок ищет в семье», «Об ответственности за свое поведение», «Взаимоотношения в семье с детьми», «Дети – зеркальное отражение своих родителей», «Дети учатся у жизни», «Наши эмоции и чувства», «Родительский авторитет», «Микроклимат семьи и его значение в жизни ребенка», «О безопасности в сети интернет», «Личный пример родителей – основа нравственного воспитания», «Стили семейного общения и их влияние на развитие ребенка», «Волшебные фразы для общения с детьми», «Безопасное хобби или опасный симптом», «Профилактика квадробинга», «О детском телефоне доверия», «Будь честным и правдивым», «О здоровом образе жизни», «Что могут сделать родители, чтобы предупредить уходы и побеги подростков из дома», «Профилактика самовольных уходов», «Пример родителей в воспитании детей», «Сохраняйте понимание в семье, чтобы ребенок вам доверял», «Научите ребенка всегда отвечать «Нет», «Для родителей по профилактике употребления ПАВ», «Профилактика суицидов среди несовершеннолетних».
Профилактическая беседы - семьи – 27 СОП, ТЖС (в т.ч. родители – СОП -22, ТЖС-11; дети СОП 17, ТЖС -32). 
2. В рамках клуба «Островок детства», проекта «Сделай правильный выбор» проведены 24 профилактических мероприятия с детьми, в т.ч коррекционые занятия и тренинги по формированию саморегуляции и владения собой (СОП -14, ТЖС -43):
- 06.06. Психологом проведен тренинг «Толерантность - дорога к миру» (на сплоченность, толератность, уважение), 3 детей (СОП – 2 ТЖС -1).
- 05.07.2024 г. Профилактическая беседа представителя Ольхонского районного казачьего общества с несовершеннолетними «Об истории казачества, зарождении, становлении, развитии, традициях, обычаях казаков, казачьем быте, культуре о роли казаков в нашей области», (Тренинг психолога, обучающий приемам расслабления и снятия напряжения, а также направленной на сплочение группы с использованием упр. Сбрось груз», «Лед», «Зеркало», «Плечом к плечу». 10 детей (СОП-6, ТЖС-4).
Специалистами проведена беседа «О половом воспитании» (СОП 6, ТЖС 4)
- 08.07.2024 г. Мастер-класс (Арт-терапия) по изготовлению ромашки из мыльной основы (сформировали в букеты, украсив декоративной зеленью). Готовые букеты дети вручили родителям, пожелав мира, любви, согласия (Арт-терапия). Участие приняли 6 детей (СОП -3, ТЖС -3).
- 08.07.2024 г. Мастер-класс (Арт-терапия) «Летний сувенир», украшение Байкальских камней красочными салфетками в технике декупаж. (Арт-терапия). Участие приняли 7 детей ТЖС 
- 05.08.2024г. Для несовершеннолетних детей, состоящих на сопровождении, была организована:
- Экскурсия в Сахюртинское поисково-спасательное подразделение ФГКУ «Байкальский поисково-спасательный отряд МЧС России». Дети смогли посмотреть, оценить и даже прикоснуться к жизни спасателей изнутри. 
- Психологом проведена профилактическая беседа «О детском телефоне доверия», «О семейных ценностях», «Об ответственности за свое поведение»;
Участие приняли 7 детей (СОП- 1, ТЖС -6).
 Атаман Ольхонского районного казачьего общества Крымов Владимир Борисович провел профилактическую беседу с несовершеннолетними. «О зарождении казачества в России, о смелости казачьих отрядов, как стойко и храбро они защищали нашу землю». 
- 14.08.2024г. Профилактическая беседа «Семейные ценности», Взаимопонимание в семье» СОП -2.
- 20.08.2024г. Индивидуальное коррекционное занятие (общая релаксация) с использованием элементов сенсорной комнаты по формированию навыков саморегуляции у детей. СОП -1. 
- 29.08.2024г. Индивидуальное коррекционное занятие (общая релаксация) с использованием элементов сенсорной комнаты по формированию навыков саморегуляции у детей СОП - 1
- 30.08.2024г. Коррекционное занятие в сенсорной комнате на расслабление и стабилизацию психоэмоционального состояния «Полет в космос» 
СОП- 3, ТЖС-9
- 02.09.2024 г. Проведена встреча с несовершеннолетними в сенсорной комнате, психологом отделения организовано обсуждение истории храброго лисёнка и его приключений. Данная встреча укрепила связи между детьми, помогла понять свои эмоции и управлять ими. Участие приняли 7 детей (СОП -4, ТЖС – 3). 
- 06.09.2024 г. Вручены памятки и проведена беседа о досуговой деятельности, беседа «О детском телефоне доверия» как провести свободное время с пользой.  Пригласили подростков на мероприятия в организации сфер культур, спорта, досуга, предложили записаться в волонтёрскую деятельность «Горячие сердца». Участие приняли 25 детей (СОП -9, ТЖС – 16).
- 04.10.2024г.  Психологом проведено коррекционно-релаксационное занятие на снятие мышечного и эмоционального напряжения. СОП -  1, ТЖС - 4
- 14.10.2024г. Психологом проведено коррекционно-релаксационное занятие на снятие мышечного и эмоционального напряжения ТЖС – 2
- 25.10.2024г. коррекционно-релаксационное занятие на снятие мышечного и эмоционального напряжения СОП – 1, ТЖС – 1.
- 28.10.2024г. Мероприятие по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних, профилактике экстремизма, просмотр и обсуждение фильма «Огненный лис» для несовершеннолетних детей. На экране разворачивалась история, полная эмоций и переживаний, заставившая каждого из нас задуматься о месте животных в нашем мире. Фильм стал настоящим уроком сострадания и понимания. Главный герой фильма Лис Ветер вдохновляет ребят оставаться верными себе, проявлять смелость и учиться преодолевать страхи. 
- После просмотра и обсуждения фильма с целью нормализации эмоционального состояния с ребятами проведены коррекционно-релаксационные упражнения с применением мультисенсорного оборудования сенсорной комнаты.
- Специалистами проведена беседа «О половой неприкосновенности» СОП – 3, ТЖС - 4
- 05.11 Проведена профилактическая беседа с несовершеннолетними «О детском телефоне доверия», «О безопасности в сети интернет» СОП – 3, ТЖС – 6
- 25.10. Коррекционно-релаксационная работа в сенсорной комнате с детьми ТЖС – 1.
- 11.11. Беседа «О детском телефоне доверия» СОП -1
- 14.11. С несовершеннолетними проведено коррекционно-релаксационное занятие в сенсорной комнате на снятие психоэмоционального напряжения ТЖС – 3, СОП – 2
- 15.11. Беседа «О детском телефоне доверия» СОП – 2
- 18.11. Коррекционно-релаксационное занятие в сенсорной комнате СОП – 2, ТЖС – 2
- 20.11. Беседа «Профилактика деструктивных поведений», «О детском телефоне доверия», «О половом воспитании подростков» СОП – 4, ТЖС – 4
- 10.12. Коррекционное занятие в сенсорной комнате СОП -2, ТЖС – 3
- 10.12 В рамках акции «Мастерская Деда мороза» (Арт-терапия) СОП -2, ТЖС -3
4. В рамках «Школы ответственного родительства» проведены мероприятия с родителями, родительские собрания, круглые столы в форме дискуссии, с элементами тренинга на темы:
«Наши семейные традиции», «Роль взрослых в оказании помощи в кризисных ситуациях», «Секреты общения с детьми», «Медиативные технологии в разрешении конфликтов», «Как родителю подготовить себя к новому учебному году», «О вреде алкоголя. Влияния родительского алкоголизма на психологическое состояние детей», «Профилактике жестокого обращения с детьми», «Стили семейного воспитания и общения, их влияние на формирование личности ребенка», «Семейные ценности». 
В ходе собраний проведены анкетирование и вручены памятки, показаны видеоролики и презентации.  Приняли участие 15 родителей в т.ч СОП – 8, ТЖС – 7
 Систематически осуществляется патронаж семей в целях профилактической работы, выяснения характера детско-родительских взаимоотношений, особенностей семейного воспитания, эмоциональной атмосферы в семье, близкого окружения семьи.
Вовлечение детей и родителей в клубную деятельность «В твоих руках», «Островок детства», в которых действуют: «Школа ответственного родительства», «Школа волонтеров», «Служба медиации», проект по профилактике всех видов зависимости и правонарушений несовершеннолетних «Сделай правильный выбор» и кружок, направленный на развитие творческих способностей, где проводятся мероприятия, направленные на профилактику безнадзорности и правонарушений, половое воспитание, патриотическое, а также на профилактику вторичных отказов;
Психологом проводятся коррекционно-релаксационные занятия, тренинги с несовершеннолетними и родителями в сенсорной комнате.
В отделении на информационном стенде размещена информация о работе службы детского телефона доверия, службы примирения (медиации), телефонах и адресах служб, оказывающих специализированную помощь в случаях насилия и жестокого обращения.
А также на сайте учреждения создана вкладка Безопасное детство, где размешены материалы «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», «Пропаганда здорового образа жизни». Ответственность родителей за воспитание детей», «Единый Общероссийский телефон, доверия для детей, подростков и их родителей» принципы его работы.






















